

Ундоры: сила древнего моря в источниках здоровья

Десять лекарств – так, по одной из версий с тюркского, переводится слово «Ундоры»: «ун» – десять, «дару» – целебное средство. Не случайно здесь, на Приволжской возвышенности на берегу Куйбышевского водохранилища расположен курорт. С севера он защищен возвышенностью, поросшей лесом, с юга и запада степными просторами, а по восточному краю – массивом леса. Микроклиматические условия этой местности обладают лечебно-оздоровительными свойствами.



География

Ундоры – земля не просто древняя, а доисторическая. В мезозойскую эру здесь плескалось, как и на всей Восточно-Европейской равнине, теплое мелководное Юрское море. Это время динозавров, беспозвоночных и прочих бесчисленных обитателей древнего моря. Со временем его площадь и глубина менялись, образовывались осадочные породы – горючие сланцы. До сих пор в окрестностях Ундоров находят останки ящеров и ранее

неизвестных науке видов. За миллионы лет менялся и рельеф. Территория поднялась и стала сушей. Вымирая, морская флора и фауна опускалась на дно. Сегодня подземная вода, проходя через пласты осадочных пород, насыщается органическими веществами, которые делают ее лечебной. Минеральная вода поступает из самоизливающихся источников, которые находятся в экологически чистой местности на территории особо охраняемой природной зоны.

История

Исследователи предполагают, что село Ундоры было основано в 70-80-е годы XVII века. В 1679 году упоминается село Новое Воскресенское, «что на Ундоровских горах», а в грамоте 1689 года – «село Воскресенское, Ундоры тож». С 70-х годов XVIII века село известно как родовое имение симбирского воеводы Б.И. Толстого и его потомков. С 1726 года селом владел симбирский губернатор Александр Васильевич Толстой, который построил каменную церковь (1802), а также усадьбы с оранжереями и садами. После его смерти имение перешло к дочери В.А. Ивашевой – жене генерала Петра Никифоровича Ивашева (1767–1838). Последний с помощью ученых Казанского университета исследовал целебные свойства местных минеральных источников. Ундоры в XIX веке стали одним из крупных очагов культуры края, здесь бывали Д.В. Давыдов, Юрловы, Тургеневы, Бестужевы, Завалишины, Тютчевы. Долгое время здесь жил Петр Михайлович Языков – русский геолог, старший брат поэта и романиста. Александр Лабзин – вице-президент Академии художеств, тоже посещали родовое поместье Ивашевых. Сохранились его записи об ундоровской воде: «Симбирские врачи советовали нам



брать только ванны, внутреннего употребления советовали остерегаться и разрешали мне пить только по одному стакану [...]. Вскоре я на себе заметил, что вода сия имеет силу и возбуждает жажду и аппетит, из чего заключил, что даже пить ее еще полезнее, нежели в ней купаться [...]. Мы пили сию воду – жена по 4 стакана, а я по 6, и приметно стали укрепляться в силах. Мы смогли ходить с женой пешком по часу, я мог взбираться на лестницу из 30 ступеней, не задыхаясь».

20 мая 1868 года Ундоры посетил великий князь Алексей Александрович, путешествовавший по Волге. В Госархиве есть сведения, что он «изволил кушать воду из сделанного наскоро из древесной коры ковшичка и приказал взять бутылки с водой на поход».

Дворянское радение

История изучения свойств ундровских минеральных вод началась в 1820 году, когда генерал-майор Петр Никифорович Ивашев вышел в отставку. В Малиновом овраге у источника № 1 он создал «домашний курорт», по сути, первую лечебницу с использованием ундровской воды и даже с клиническими наблюдениями-заключениями – насколько позволяла наука тех лет. Вскоре о «домашнем курорте» Ивашевых стало известно далеко за пределами губернии.

Заслуги П.Н. Ивашева высоки. Он открыл в Ундорах больницу, школу для крестьянских детей, построил сахарный, стекольный, винокурный заводы, суконную и полотняную фабрики.

В 60-х годах XX века исследования воды проводились в Ундровской участковой больнице. Там же было открыто отделение реабилитации пациентов гастроэнтерологического и урологического профилей. Проводился сравнительный анализ исходных и заключительных лабораторных данных под руководством заслуженных врачей РСФСР Евгения Михайловича Чучалова (1919–2006) и Анны Михайловны Осьмаго (1901–1975). Ундровская минеральная вода источника № 1 «Главный» изучалась учеными-бальнеологами Центрального научно-исследовательского института курортологии и физиотерапии города Москвы и была признана лечебной и редчайшей по параметрам.

Вскоре по соседству с источником № 1 появилось первое, во многом



кустарное на тот момент производство по розливу местной минеральной воды. Руководителем этого производства был опытный хозяйственник Александр Михайлович Горшков. Бутилированную, то есть разлитую в бутылки, ундровскую минеральную воду называли «Волжанкой».

Источники здоровья

Минеральная вода «Волжанка» – гордость и слава Ульяновской земли. Целебные свойства ундровской минеральной воды «Волжанка» доказаны федеральными научными центрами: Медицинским центром Управления делами Президента РФ, кафедрой урологии ММА им. Сеченова г. Москвы, Казанским государственным медицинским институтом. Качество минеральной воды «Волжанка» регулярно получает высокую оценку на выставках как в России, так и за рубежом. Подтверждение тому – более 100 медалей, 400 дипломов и грамот регионального, федерального и международного значения.

В минеральной воде «Волжанка» природой сбалансирован богатый комплекс микроэлементов: медь, цинк, железо, литий, марганец, фтор, серебро, высокое содержание органических веществ, что обусловлено естественными условиями ее происхождения.

В процессе формирования вода ундровского месторождения постепенно скапливается и проходит через подземные слои пород горючих сланцев, глауконитов, фосфоритов сланца, так называемой «погребенной морской долины» между Волгой и Свиягой. В процессе постепенного восхождения из подземных недр на поверхность вода обогащается комплексом орга-

нических соединений, придающих ей целебные свойства.

Все эти соединения в определенной последовательности сначала фильтруют и очищают воду, а затем насыщают ее различными минералами и органическими соединениями, полезными для организма человека.

Взгляд в будущее

Сегодня в Ундорах проживают более трех тысяч человек. На территории Ундровского поселения действуют два санатория, социально-реабилитационный центр, кемпинг, горнолыжный комплекс.

В 2018 году палеонтологический заказник «Ундория» в Ульяновской области получит статус геопарка. «Создание регионального геопарка является первым и одним из главных этапов по подготовке заявки от региона и Российской Федерации для включения территории Ундровского палеонтологического заказника и прилегающих Ундровских гор в сеть биосферных резерватов ЮНЕСКО. Данная процедура позволит в дальнейшем не только сохранять геологические пласты и содержащиеся в них остатки уникальной палеофауны, но и акцентировать внимание на важности экологического образования, – подчеркнул губернатор Ульяновской области Сергей Морозов. – Здесь также будет создан современный музей, где эксперты смогут вести научно-исследовательскую работу. Объект будет включать раннемеловой, юрский и позднемеловой залы, симбирцитовую комнату».

Александра Савельева,
краевед и литератор.
Иван Рыбкин,
журналист, литератор